
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
ZESPÓŁ REALIZACJI
BADAŃ

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

621 - 07 - 57,  628 - 90 - 17

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET: http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/198/99

ZAUFANIE DO POLITYKÓW W GRUDNIU

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, GRUDZIEŃ ’99



ZAUFANIE DO POLITYKÓW W GRUDNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).

CBOS

!"Politykiem cieszącym się największym zaufaniem społecznym
pozostaje niezmiennie Aleksander Kwaśniewski. W ostatnim
miesiącu jeszcze zwiększyła się (z 73% do 76%) liczba osób
ufających prezydentowi. W ścisłej czołówce rankingu zaufania
sytuują się ponadto Jacek Kuroń (71%) i Hanna Gronkiewicz-
-Waltz (67%). Do polityków spotykających się z zaufaniem
ponad połowy respondentów należą również Tadeusz
Mazowiecki (59%) i Bronisław Geremek (54%).

!"W grudniu poprawiły się oceny stosunkowo dużej grupy
polityków reprezentujących zarówno lewą, jak i prawą stronę
sceny politycznej. Stosunkowo najbardziej (o 6 punktów)
wzrosło zaufanie do Leszka Millera, którego pozytywnie ocenia
blisko połowa ankietowanych (47%). Polepszyły się również
opinie o Hannie Suchockiej, Marianie Krzaklewskim, Lechu
Wałęsie, Jarosławie Kalinowskim i Janie Olszewskim.

!"Politykiem, który najwięcej stracił w opinii badanych, jest
Henryk Goryszewski. Liczba osób ufających mu zmniejszyła się
o 5 punktów,  natomiast odsetek deklarujących nieufność wzrósł
aż o 15 punktów. Obecnie negatywne oceny tego polityka
(36%) bardzo wyraźnie przeważają nad pozytywnymi (16%).
Pogorszyły się również opinie o marszałku Sejmu Macieju
Płażyńskim.

!"Podobnie jak w ubiegłych miesiącach, z największą nieufnością
badanych spotyka się Leszek Balcerowicz (56%). Mimo że
w  ostatnim okresie nieco poprawiły się oceny Mariana
Krzaklewskiego, nadal nie ufa mu połowa ankietowanych.
Do polityków budzących największą nieufność należą ponadto:
Jerzy Buzek (46%) oraz Lech Wałęsa i Andrzej Lepper
(po 43%).



W ostatnich tygodniach emocje polityczne były szczególnie rozbudzone. Prezydent po

konsultacjach politycznych zawetował proponowane przez Sejm zmiany w ustawie o podatku

od dochodów osobistych. Uzasadniając swoją decyzję Aleksander Kwaśniewski powoływał

się na zasadę solidaryzmu społecznego oraz na niewłaściwy, jego zdaniem, sposób

uchwalenia ustaw podatkowych przez koalicję. Tego rodzaju argumentacja spotkała się ze

sprzeciwem marszałka Sejmu Macieja Płażyńskiego, który podczas debaty nad wetem

prezydenta skrytykował Aleksandra Kwaśniewskiego za podważanie autorytetu parlamentu.

W tym czasie opinię publiczną poruszyła sprawa posła Henryka Goryszewskiego,

przewodniczącego sejmowej komisji finansów publicznych, prowadzącego w swojej

kancelarii prawniczej interesy, w których możliwe było wykorzystywanie pełnionej przez

niego funkcji publicznej.

Wydarzenia te nie pozostały bez wpływu na oceny głównych aktorów polskiej sceny

politycznej.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do najbardziej znanych polityków1 należą osoby, które obecnie lub w przeszłości

sprawowały najwyższe funkcje państwowe i publiczne. Powszechnie znani są m. in.: zarówno

obecny, jak i poprzedni prezydent - Aleksander Kwaśniewski i Lech Wałęsa, premier Jerzy

Buzek, wicepremier Leszek Balcerowicz, a także Jacek Kuroń, Marian Krzaklewski, Hanna

Suchocka. Tylko nieliczni nie znają nazwisk takich polityków, jak: Tadeusz Mazowiecki,

Hanna Gronkiewicz-Waltz, Bronisław Geremek, Leszek Miller oraz Andrzej Lepper.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

w procentach

A. Kwaśniewski 100 100 99 100 100 100 100 99 100 99 100 100 100 100

L. Balcerowicz 98 98 98 99 98 99 98 98 98 99 98 98 99 99

J. Buzek 99 99 98 98 98 98 98 98 99 99 99 99 99 99

J. Kuroń 99 98 98 99 99 99 98 99 99 99 98 99 99 99

L. Wałęsa 100 99 100 100 99 100 100 99 100 100 100 100 100 99

M. Krzaklewski 98 97 98 98 97 97 98 98 98 98 98 98 99 97

H. Suchocka 97 97 98 - 96 97 96 96 96 97 97 96 96 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 95 95 95 96 95 95 95 96 95 94 95 96 96

A. Lepper - - - 93 95 94 95 94 95 95 96 96 97 96

T. Mazowiecki - - - - - - - - - - - - - 96

L. Miller 94 94 93 92 92 93 93 92 92 93 94 91 94 96

B. Geremek 94 92 94 94 93 94 93 93 92 93 92 94 93 93

J. Olszewski 92 89 90 88 90 90 88 89 91 91 88 88 89 86

J. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - 80

A. Olechowski - - - - - - - - - - - - - 76

H. Goryszewski - - - - - - - - 56 - - - 64 74

J. Kalinowski 57 61 56 63 65 63 65 62 63 67 64 65 67 70

M. Płażyński 57 57 52 60 58 54 58 60 59 62 60 60 63 68

M. Borowski 62 62 59 60 64 65 64 63 65 69 67 62 63 67

A. Grześkowiak 47 49 49 50 - 49 56 57 57 61 57 58 59 60

L. Komołowski - - - 52 50 49 51 53 52 58 52 53 55 60

M. Jurczyk - - - - - - - - - - - - - 54

J. Pałubicki 30 34 34 - - - - - - - - 50 54 53

F. Cegielska - - - - - 24 - 35 46 52 47 50 49 49

M. Pol 45 45 42 44 46 45 46 47 45 47 47 47 48 50

M. Manicki - - - - - - - - - - - - - 28
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Ostatnie wydarzenia wpłynęły na wzrost znajomości Henryka Goryszewskiego

(rozpoznaje go blisko trzy czwarte respondentów, o 10 punktów więcej niż w listopadzie)

oraz Macieja Płażyńskiego (odpowiednio: 68% badanych, wzrost o 5 punktów). Ponad trzy

czwarte ankietowanych rozpoznaje również bardziej aktywnych ostatnio Jarosława

Kaczyńskiego i Andrzeja Olechowskiego.

Najmniej znanym politykiem, spośród uwzględnionych na naszej liście, jest poseł

Maciej Manicki, którego postrzeganie badaliśmy po raz pierwszy. Mimo że był on jednym

z  pierwszoplanowych aktorów spektaklu podatkowego, jego nazwisko kojarzy tylko 28%

respondentów. Do stosunkowo mniej znanych polityków należą członkowie rządu: Franciszka

Cegielska i Janusz Pałubicki, a ponadto lider Unii Pracy - Marek Pol. Rozpoznaje ich mniej

więcej co drugi badany. Blisko połowa ankietowanych nie zna Mariana Jurczyka,  który po

kilkuletniej przerwie ponownie znalazł się na naszej liście i o którym głośno było w mediach

w ubiegłym miesiącu.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Politykiem budzącym największe zaufanie społeczne pozostaje niezmiennie

Aleksander Kwaśniewski. W ostatnim miesiącu jeszcze zwiększyła się liczba osób ufających

prezydentowi (z 73% do 76%). Niewiele mniej respondentów darzy zaufaniem Jacka Kuronia

(71%), o  którym opinie także nieco się poprawiły. W ścisłej czołówce rankingu znajduje się

ponadto Hanna Gronkiewicz-Waltz. Do polityków spotykających się z zaufaniem ponad poło-

wy respondentów należą również Tadeusz Mazowiecki (59%) i Bronisław Geremek (54%).

Wśród polityków, którzy w opinii badanych zyskali w tym miesiącu, są reprezentanci

zarówno lewej, jak i prawej strony sceny politycznej. W grudniu najbardziej (o 6 punktów)

zwiększyło się zaufanie do Leszka Millera. Wzrostowi pozytywnych ocen tego polityka nie

towarzyszy jednak spadek opinii negatywnych. Zaufanie do  Leszka Millera deklaruje obecnie

blisko połowa ankietowanych (47%), nieufność zaś - nieco ponad jedna czwarta (29%). Jest to

najlepszy, jak dotychczas, rezultat tego polityka w naszym rankingu. Należy podkreślić, że

sondaż realizowany był przed kongresem SLD.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w grudniu ‘99

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach

L. Balcerowicz 29 56 11 1 -1,26

M. Borowski 29 18 15 33 0,38

J. Buzek 35 46 15 1 -0,60

F. Cegielska 13 19 13 51 -0,75

B. Geremek 54 17 18 7 1,19

H. Goryszewski 16 36 17 26 -1,36

H. Gronkiewicz-Waltz 67 14 12 4 1,81

A. Grześkowiak 25 18 14 40 0,26

M. Jurczyk 16 15 18 46 -0,11

J. Kaczyński 26 23 25 20 -0,08

J. Kalinowski 32 17 17 30 0,53

L. Komołowski 21 17 18 40 0,04

M. Krzaklewski 33 50 11 3 -1,10

J. Kuroń 71 10 15 1 2,06

A. Kwaśniewski 76 12 10 0 2,30

A. Lepper 33 43 16 4 -0,71

M. Manicki 6 10 10 72 -0,89

T. Mazowiecki 59 12 22 4 1,50

L. Miller 47 29 17 4 0,35

A. Olechowski 39 11 22 24 1,17

J. Olszewski 38 17 26 14 0,57

J. Pałubicki 9 25 14 47 -1,44

M. Płażyński 31 19 15 32 0,36

M. Pol 20 9 17 50 0,58

H. Suchocka 37 39 19 3 -0,50

L. Wałęsa 34 43 20 1 -0,76

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
w procentach

L. Balcerowicz 36 33 31 34 34 27 31 33 29 28 30 31 24 22 25 24 30 29

M. Borowski 29 26 26 26 26 23 23 25 28 28 27 28 27 30 30 30 27 29

J. Buzek 53 52 53 57 57 51 54 43 41 42 43 44 37 34 33 31 33 35

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 -- 10 11 13 13 14 11 13

B. Geremek 52 46 43 50 45 42 43 50 42 50 48 51 53 53 51 52 55 54

H. Goryszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 -- -- -- 21 16

H. Gronkiewicz-
-Waltz 64 60 57 63 62 53 62 61 61 60 63 67 61 60 63 63 66 67

A. Grześkowiak 21 22 18 21 20 18 19 20 -- 19 18 24 22 21 22 24 23 25

M. Jurczyk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 16

J. Kaczyński -- -- 24 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 26

J. Kalinowski 24 21 24 27 23 26 22 26 28 23 24 25 26 28 26 26 29 32

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- 17 15 13 12 15 14 16 14 16 20 21

M. Krzaklewski 38 38 37 40 36 35 35 29 29 32 30 32 29 25 26 25 29 33

J. Kuroń 71 67 69 67 67 66 67 68 67 67 65 70 65 64 65 64 69 71

A. Kwaśniewski 74 74 74 72 71 67 70 74 73 74 79 79 75 78 78 75 73 76

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- 39 41 33 38 36 41 39 35 34 35 33

M. Manicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6

T. Mazowiecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 59

L. Miller 45 40 40 44 42 39 40 41 41 40 41 39 41 43 42 40 41 47

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39

J. Olszewski -- 35 35 34 32 30 31 34 38 35 35 36 36 33 35 40 38 38

J. Pałubicki -- -- -- -- 9 10 8 -- -- -- -- -- -- -- -- 11 11 9

M. Płażyński 23 20 23 28 27 25 24 24 26 19 24 26 25 24 24 26 29 31

M. Pol -- 12 18 17 16 16 15 15 16 16 15 16 15 14 14 16 18 20

H. Suchocka 39 42 39 39 37 35 39 -- 34 35 32 36 33 28 29 30 32 37

L. Wałęsa 30 31 33 34 30 30 30 29 31 30 31 34 28 27 26 25 31 34
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ‘98 ‘99

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
w procentach

L. Balcerowicz 46 48 48 50 47 54 47 52 54 53 54 50 59 62 60 59 55 56

M. Borowski 15 15 15 18 15 16 14 14 16 15 14 14 17 16 16 13 16 18

J. Buzek 24 28 25 23 22 27 24 37 37 34 36 33 40 45 49 48 48 46

F. Cegielska -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4 -- 10 17 20 16 18 17 19

B. Geremek 19 24 22 22 22 24 25 21 26 20 20 18 19 18 18 18 17 17

H. Goryszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15 -- -- -- 21 36

H. Gronkiewicz-
-Waltz 12 17 18 15 14 17 14 14 16 15 15 11 15 14 14 13 13 14

A. Grześkowiak 14 13 15 11 11 13 12 14 -- 13 16 15 17 17 16 16 16 18

M. Jurczyk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15

J. Kaczyński -- -- 29 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 23

J. Kalinowski 11 15 14 13 12 14 14 19 17 18 19 18 16 18 18 17 18 17

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- 19 16 16 18 17 19 22 19 18 17 17

M. Krzaklewski 41 41 41 39 42 44 46 52 52 47 52 48 52 54 56 53 52 50

J. Kuroń 10 14 11 12 11 11 11 9 12 12 10 8 11 11 11 10 9 10

A. Kwaśniewski 10 12 13 14 14 17 16 12 14 12 10 9 10 10 11 13 11 12

A. Lepper -- -- -- -- -- -- -- 34 34 40 36 37 35 34 41 39 43 43

M. Manicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10

T. Mazowiecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12

L. Miller 27 30 28 30 30 30 30 28 29 25 27 28 28 25 28 27 29 29

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11

J. Olszewski -- 30 29 28 27 30 27 23 21 24 22 25 22 24 21 20 21 17

J. Pałubicki -- -- -- -- 6 11 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 21 23 25

M. Płażyński 16 12 12 12 11 13 11 14 11 12 13 12 14 15 12 13 13 19

M. Pol -- 8 9 8 8 8 8 9 10 10 9 8 10 9 10 9 8 9

H. Suchocka 36 35 39 39 38 40 36 -- 41 41 44 39 41 44 46 42 43 39

L. Wałęsa 49 50 46 45 45 45 48 48 45 46 46 45 48 50 55 52 46 43
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Dość wyraźnie poprawiły się oceny Hanny Suchockiej, w stosunku do której

rejestrujemy 5-punktowy wzrost zaufania i 4-punktowy spadek nieufności. Być może do

polepszenia opinii o minister sprawiedliwości przyczyniła się zademonstrowana przez nią

wola polityczna wyjaśnienia tzw. sprawy inwigilacji prawicy - przekazanie zebranych przez

prokuraturę akt marszałkowi Sejmu i wystąpienie do UOP o odtajnienie dokumentów z nią

związanych.

W grudniu w ocenie badanych zyskał również lider AWS Marian Krzaklewski.

Deklarowane do niego zaufanie wzrosło o 4 punkty procentowe, jednocześnie zaś nieufność

zmalała o 2 punkty. Pozytywne zmiany w wizerunku tego polityka są nieco bardziej widoczne

z perspektywy ostatnich kilku miesięcy. Na poprawę jego społecznego odbioru mogło

wpłynąć, mniej lub bardziej skuteczne, podejmowanie w ostatnim okresie przez AWS

wysiłków w celu realizacji programu wyborczego tego ugrupowania i krystalizacji jego

wizerunku politycznego.

Nieco poprawiły się również oceny - ostatnio częściej obecnego w mediach - Lecha

Wałęsy, co wyraża się w 3-punktowym wzroście opinii pozytywnych i takim samym spadku

negatywnych. Nieznacznie (w granicach błędu statystycznego) zwiększyło się także zaufanie

do Jarosława Kalinowskiego. Nieco poprawiły się również notowania lidera ROP Jana

Olszewskiego, jednak w tym przypadku można mówić jedynie o spadku nieufności.

Politykiem, który w opinii publicznej najwięcej stracił, jest Henryk Goryszewski.

Ujawnienie przez prasę, że we własnej kancelarii prawniczej prowadził interesy, w których

mógł wykorzystywać swoją pozycję posła koalicji rządzącej, spowodowało 5-punktowy

spadek zaufania do niego i bardzo wysoki 15-punktowy wzrost nieufności. Obecnie

negatywne oceny tego polityka (36%) zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi (16%).

Pogorszyło się również, choć w wyraźnie mniejszym stopniu, postrzeganie Macieja

Płażyńskiego. Deklarowana do niego nieufność zwiększyła się o 6 punktów. Wzrost opinii

negatywnych nie pociągnął jednak za sobą spadku pozytywnych. Do pogorszenia ocen

marszałka Sejmu prawdopodobnie przyczyniła się jego krytyka prezydenta, którego decyzję

w sprawie ustaw podatkowych większość społeczeństwa uznała za słuszną.
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Co ciekawe, nie zmieniły się znacząco notowania Leszka Balcerowicza, jednego

z głównych bohaterów ostatnich wydarzeń. Lider Unii Wolności w dalszym ciągu znajduje się

na czele listy polityków budzących największą nieufność (56%). Mimo że nieco poprawiły się

notowania Mariana Krzaklewskiego, w ostatnim okresie nadal zbiera on bardzo dużo

negatywnych ocen. Nie ufa mu połowa ankietowanych. Do polityków spotykających się ze

stosunkowo największą nieufnością należą ponadto: Jerzy Buzek, a także Andrzej Lepper

i Lech Wałęsa.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażając swoją opinię o każdym z polityków posługują się 11-punktową

skalą, której krańce oznaczają, z jednej strony, duże zaufanie, z drugiej zaś głęboką nieufność.

Miarą pozwalającą uchwycić zarówno siłę pozytywnych i negatywnych nastawień, jak

i wyeliminować wpływ różnic wynikających z różnego stopnia znajomości polityków jest

średnia ocen.

Kolejność pierwszej piątki polityków uszeregowanych według wartości średnich ocen

pokrywa się z ich pozycją w rankingu zaufania. Najbardziej jednoznacznie pozytywnie

postrzegany jest prezydent Aleksander Kwaśniewski. Bardzo wyraźną przewagę opinii

aprobujących nad krytycznymi rejestrujemy w ocenie Jacka Kuronia i Hanny

Gronkiewicz-Waltz. Do osób, które najczęściej spotykają się z przychylną oceną badanych,

należą także: Tadeusz Mazowiecki i Bronisław Geremek oraz Andrzej Olechowski.

W porównaniu z ubiegłym miesiącem wartości średnich ocen większości polityków

uwzględnionych w sondażu zwiększyły się, choć jedynie w niewielkim lub nieznaczącym

stopniu. W grudniu stosunkowo najbardziej poprawiło się postrzeganie Lecha Wałęsy (wzrost

średniej o 0,25 punktu), Hanny Suchockiej oraz Longina Komołowskiego (w obu

przypadkach o 0,23 punktu). Zwiększenie się odsetka osób deklarujących zaufanie do Leszka

Millera znalazło odzwierciedlanie jedynie w bardzo nieznacznym wzroście średniej ocen tego

polityka. Wynika to stąd, że choć nieco poszerzyło się grono osób przychylnych liderowi

SLD, to jednak ani liczba mu niechętnych, ani siła negatywnych nastawień wobec niego

się nie zmniejszyła.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W GRUDNIU ’99

0,04

-0,08

-0,11
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Andrzej Olechowski

Marek Pol
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Marian Krzaklewski
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Janusz Pałubicki

2,30

2,06

1,81

1,50

1,19

1,17

0,58

0,57

0,53

0,38

0,36

0,35

0,26

-0,50

-0,60

-0,71

-0,75

-0,76

-0,89

-1,10

-1,26

-1,36

-1,44
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Zdecydowany spadek zaufania do Henryka Goryszewskiego uwidocznił się w bardzo

wyraźnym zmniejszeniu się średniej ocen tego polityka (o -1,07 punktu). Pogorszyło się

również postrzeganie Janusza Pałubickiego (spadek wartości średniej ocen o -0,31 punktu)

oraz Macieja Płażyńskiego (o 0,30 punktu).

Tabela 5.  Zmiany  średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

 listopad ’99 grudzień ’99

L. Wałęsa -1,01 -0,76 +0,25

L. Komołowski -0,19 0,04 +0,23

H. Suchocka -0,73 -0,50 +0,23

J. Buzek -0,78 -0,60 +0,18

J. Kalinowski 0,36 0,53 +0,17

J. Olszewski 0,42 0,57 +0,15

M. Krzaklewski -1,24 -1,10 +0,14

J. Kuroń 1,92 2,06 +0,14

M. Pol 0,45 0,58 +0,13

L. Miller 0,22 0,35 +0,13

L. Balcerowicz -1,32 -1,26 +0,06

H. Gronkiewicz-Waltz 1,77 1,81 +0,04

F. Cegielska -0,78 -0,75 +0,03

A. Kwaśniewski 2,29 2,30 +0,01

A. Grześkowiak 0,25 0,26 +0,01

M. Borowski 0,42 0,38 -0,04

B. Geremek 1,24 1,19 -0,05

A. Lepper -0,61 -0,71 -0,10

M. Płażyński 0,66 0,36 -0,30

J. Pałubicki -1,13 -1,44 -0,31

H Goryszewski -0,29 -1,36 -1,07
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W grudniu najniższe średnie ocen uzyskali Janusz Pałubicki i Henryk Goryszewski, do

których ponad dwukrotnie więcej ankietowanych deklaruje nieufność niż zaufanie.

Negatywne oceny bardzo wyraźnie przeważają nad pozytywnymi również w opiniach

o liderach obu ugrupowań koalicyjnych: Leszku Balcerowiczu i Marianie Krzaklewskim.

Do  najbardziej niekorzystnie postrzeganych polityków zaliczyć należy również Macieja

Manickiego. Wśród osób, które go rozpoznają, wyraźnie częściej wzbudza on nieufność niż

zaufanie.

#

# #

Ożywienie emocji politycznych w ostatnim okresie sprzyjało poprawie notowań

polityków, niezależnie od ich barw partyjnych. Grudzień jest drugim z kolei miesiącem,

w  którym polepszyły się, choć tylko w niewielkim stopniu, opinie o wielu z nich. Nieco

wzrosło zaufanie m. in. do liderów obu największych ugrupowań parlamentarnych - AWS

i SLD. Można przypuszczać, że ostatnie wydarzenia - spór o ustawę o podatkach od osób

fizycznych, a także wysiłki ze strony AWS zmierzające do pełniejszej realizacji programu

wyborczego tego ugrupowania i odbudowania poparcia społecznego - przyczyniły się do

wzmocnienia identyfikacji badanych z bliskimi im opcjami politycznymi. Najbardziej

spektakularną zmianą zarejestrowaną w grudniu jest spadek notowań Henryka

Goryszewskiego (wzrost nieufności o 15 punktów). Obecnie opinie negatywne o nim bardzo

wyraźnie przeważają nad pozytywnymi.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 56 11 29 1 3 1089

Płeć
Mężczyz´ni 58 11 29 1 2 516
Kobiety 55 11 30 1 3 573

Wiek
18-24 lat 48 20 29 1 1 157
25-34 58 7 32 0 2 191
35-44 61 11 26 0 2 229
45-54 54 8 34 1 4 210
55-64 63 14 22 0 1 117
65 lat i wie ˛cej 52 10 30 4 4 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 69 12 15 1 4 401
Miasto do 20 tys. 54 10 34 0 2 130
20 - 100 tys. 52 13 34 0 2 203
101 - 500 tys. 46 9 40 2 2 205
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 44 12 43 0 2 150

Wykształcenie
Podstawowe 63 13 17 2 5 332
Zasadnicze zawodowe 63 11 23 1 2 286
Średnie 50 11 38 0 1 376
Wyższe 32 8 58 0 2 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 27 11 56 0 6 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 9 45 0 1 110
Pracownicy fiz.- umysł. 55 18 24 2 1 107
Robotnicy wykwalifikowani 72 9 19 0 0 86
Robotnicy niewykwalifik. 64 18 15 2 0 50
Rolnicy 81 7 10 0 2 54
Pracuja ˛cy na własny rach. 40 5 55 0 0 55

Bierni zawodowo
Rencis´ci 62 8 24 2 4 139
Emeryci 54 13 28 2 3 198
Uczniowie i studenci 43 16 40 0 1 55
Bezrobotni 61 8 27 0 5 111
Gospodynie domowe i inni 64 13 19 0 4 61

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 54 10 35 1 1 185
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 56 12 31 1 0 91
sekt. pryw. poza rolnict. 50 12 35 1 2 199
prywatnym gosp. rolnym 75 11 12 0 2 67

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 67 9 19 1 3 157
276 - 399 73 7 18 0 2 109
400 - 549 56 10 29 2 3 279
550 - 799 56 13 29 1 2 160
Powyżej 799 zł 40 10 50 0 1 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 65 9 21 1 3 363
Średnie 56 14 26 1 3 471
Dobre 42 9 47 1 1 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 17 29 0 3 73
Raz w tygodniu 59 11 28 0 2 566
1-2 razy w miesia ˛cu 56 11 28 2 2 160
Kilka razy w roku 51 10 33 2 4 207
W ogóle nie uczestniczy 55 11 32 0 2 83

Poglą dy polityczne
Lewica 69 9 19 0 2 273
Centrum 61 11 27 0 1 310
Prawica 36 11 52 0 1 274
Trudno powiedziec ´ 58 14 18 4 6 231
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 46 15 35 1 3 1089

Pł eć
Mężczyźni 49 13 35 1 3 516
Kobiety 43 17 36 1 3 573

Wiek
18-24 lat 46 18 34 3 0 157
25-34 47 13 36 1 4 191
35-44 48 15 33 1 3 229
45-54 47 12 38 1 2 210
55-64 45 14 37 0 4 117
65 lat i więcej 40 19 34 4 3 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 17 26 2 4 401
Miasto do 20 tys. 44 13 37 2 4 130
20 - 100 tys. 45 12 41 1 1 203
101 - 500 tys. 43 13 42 2 1 205
501 tys.i więcej mieszk. 38 18 41 0 2 150

Wykształ cenie
Podstawowe 49 17 26 3 5 332
Zasadnicze zawodowe 50 13 34 1 3 286
Średnie 41 16 41 1 1 376
Wyższe 40 12 47 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 20 45 0 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 39 17 41 0 3 110
Pracownicy fiz.- umysł . 54 12 30 2 2 107
Robotnicy wykwalifikowani 49 12 36 0 3 86
Robotnicy niewykwalifik. 58 9 31 2 0 50
Rolnicy 58 16 23 0 2 54
Pracujący na wł asny rach. 40 14 46 0 0 55

Bierni zawodowo
Renciści 43 16 33 2 5 139
Emeryci 43 15 38 2 2 198
Uczniowie i studenci 38 19 40 4 0 55
Bezrobotni 49 13 31 3 5 111
Gospodynie domowe i inni 48 19 29 0 3 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 44 13 40 0 3 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 44 14 41 1 0 91

sekt. pryw. poza rolnict. 49 15 33 1 2 199
prywatnym gosp. rolnym 56 17 25 0 2 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 46 16 34 1 2 157
276 - 399 61 12 26 0 1 109
400 - 549 48 13 34 2 3 279
550 - 799 42 14 41 0 3 160
Powyżej 799 zł 36 17 45 1 1 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 16 26 2 4 363
Średnie 43 15 38 1 3 471
Dobre 40 14 44 1 1 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 19 40 0 3 73
Raz w tygodniu 43 14 41 0 2 566
1-2 razy w miesiącu 48 12 32 3 5 160
Kilka razy w roku 51 16 26 4 3 207
W ogóle nie uczestniczy 57 20 22 0 1 83

Poglądy polityczne
Lewica 66 14 17 1 2 273
Centrum 48 14 37 0 1 310
Prawica 25 12 62 0 1 274
Trudno powiedzieć 44 20 24 5 7 231
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Tabela 3. Stosunek do Bronisława Geremka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 18 54 7 4 1089

Pł eć
Mężczyźni 19 18 57 4 2 516
Kobiety 15 18 52 9 6 573

Wiek
18-24 lat 19 23 43 8 7 157
25-34 17 19 52 7 5 191
35-44 22 20 51 3 4 229
45-54 16 16 60 4 3 210
55-64 14 10 69 5 2 117
65 lat i więcej 12 18 54 13 2 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 21 44 13 7 401
Miasto do 20 tys. 18 14 59 3 6 130
20 - 100 tys. 17 16 64 2 1 203
101 - 500 tys. 18 20 55 4 2 205
501 tys.i więcej mieszk. 18 14 63 3 2 150

Wykształ cenie
Podstawowe 16 17 48 14 5 332
Zasadnicze zawodowe 21 18 49 5 7 286
Średnie 16 19 60 3 2 376
Wyższe 13 16 70 1 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 12 68 2 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 15 16 62 3 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 20 17 54 4 5 107
Robotnicy wykwalifikowani 28 20 49 1 2 86
Robotnicy niewykwalifik. 17 26 47 10 0 50
Rolnicy 20 26 36 6 12 54
Pracujący na wł asny rach. 13 23 60 1 2 55

Bierni zawodowo
Renciści 17 14 53 13 4 139
Emeryci 11 14 64 8 3 198
Uczniowie i studenci 17 33 40 8 2 55
Bezrobotni 18 23 42 11 5 111
Gospodynie domowe i inni 16 10 59 4 11 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 18 22 57 1 3 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 14 60 1 2 91

sekt. pryw. poza rolnict. 20 17 55 5 2 199
prywatnym gosp. rolnym 16 26 39 7 12 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 24 45 10 4 157
276 - 399 26 19 44 7 3 109
400 - 549 18 15 55 7 5 279
550 - 799 14 18 61 5 2 160
Powyżej 799 zł 13 16 66 2 2 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 23 43 9 5 363
Średnie 14 17 59 7 3 471
Dobre 18 14 62 3 3 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 10 67 4 3 73
Raz w tygodniu 16 19 56 5 4 566
1-2 razy w miesiącu 18 20 50 9 3 160
Kilka razy w roku 16 16 52 11 5 207
W ogóle nie uczestniczy 22 25 46 2 6 83

Poglądy polityczne
Lewica 22 21 52 3 1 273
Centrum 18 17 58 4 3 310
Prawica 10 13 70 3 3 274
Trudno powiedzieć 17 23 33 19 9 231
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Tabela 4. Stosunek do Henryka Goryszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 36 17 16 26 5 1089

Pł eć
Mężczyźni 39 18 18 20 5 516
Kobiety 33 17 14 32 5 573

Wiek
18-24 lat 24 18 14 41 3 157
25-34 30 20 16 29 6 191
35-44 42 19 11 22 6 229
45-54 45 13 20 17 4 210
55-64 47 11 20 18 5 117
65 lat i więcej 25 21 16 32 6 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 11 15 40 5 401
Miasto do 20 tys. 28 28 15 21 8 130
20 - 100 tys. 39 21 18 16 6 203
101 - 500 tys. 42 21 15 20 1 205
501 tys.i więcej mieszk. 47 14 14 18 7 150

Wykształ cenie
Podstawowe 27 14 16 37 6 332
Zasadnicze zawodowe 34 17 13 32 4 286
Średnie 42 19 17 18 4 376
Wyższe 50 22 13 7 8 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 61 11 15 5 9 59
Prac.umysł .niż.szczebla 44 15 20 17 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 35 22 15 21 7 107
Robotnicy wykwalifikowani 41 19 19 20 1 86
Robotnicy niewykwalifik. 28 14 18 38 2 50
Rolnicy 22 8 14 50 6 54
Pracujący na wł asny rach. 48 17 18 13 4 55

Bierni zawodowo
Renciści 35 15 17 27 6 139
Emeryci 33 21 18 24 5 198
Uczniowie i studenci 22 18 14 44 2 55
Bezrobotni 30 16 8 37 8 111
Gospodynie domowe i inni 31 21 10 35 3 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 41 16 19 19 4 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 44 18 20 13 6 91

sekt. pryw. poza rolnict. 42 18 16 20 4 199
prywatnym gosp. rolnym 24 10 12 48 6 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 30 17 14 36 4 157
276 - 399 34 14 12 36 4 109
400 - 549 35 16 16 25 8 279
550 - 799 42 16 19 21 2 160
Powyżej 799 zł 47 17 19 14 3 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 18 10 34 4 363
Średnie 34 17 18 25 6 471
Dobre 41 16 20 19 5 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 19 21 21 9 73
Raz w tygodniu 33 17 18 26 6 566
1-2 razy w miesiącu 40 14 12 31 5 160
Kilka razy w roku 42 17 11 28 2 207
W ogóle nie uczestniczy 34 24 13 25 3 83

Poglądy polityczne
Lewica 46 22 12 17 3 273
Centrum 35 18 16 25 6 310
Prawica 40 17 23 15 4 274
Trudno powiedzieć 20 11 11 51 7 231
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Tabela 5. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 50 11 33 3 3 1089

Pł eć
Mężczyźni 53 11 32 1 3 516
Kobiety 48 12 34 4 2 573

Wiek
18-24 lat 46 9 41 4 1 157
25-34 51 10 36 0 2 191
35-44 60 16 20 1 3 229
45-54 51 7 36 2 3 210
55-64 46 10 41 1 3 117
65 lat i więcej 43 16 31 7 3 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 14 32 4 4 401
Miasto do 20 tys. 49 14 32 3 2 130
20 - 100 tys. 52 9 35 1 3 203
101 - 500 tys. 57 9 31 2 0 205
501 tys.i więcej mieszk. 51 10 35 2 2 150

Wykształ cenie
Podstawowe 45 11 34 5 5 332
Zasadnicze zawodowe 49 9 37 3 2 286
Średnie 53 14 31 1 1 376
Wyższe 62 12 26 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 10 24 0 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 55 9 36 0 1 110
Pracownicy fiz.- umysł . 48 13 35 2 2 107
Robotnicy wykwalifikowani 57 13 27 0 3 86
Robotnicy niewykwalifik. 53 16 29 2 0 50
Rolnicy 55 13 27 1 5 54
Pracujący na wł asny rach. 48 10 40 0 2 55

Bierni zawodowo
Renciści 44 7 38 8 4 139
Emeryci 42 15 36 4 3 198
Uczniowie i studenci 54 13 24 7 2 55
Bezrobotni 52 11 32 3 3 111
Gospodynie domowe i inni 50 8 40 1 1 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 57 10 31 1 1 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 54 9 37 0 1 91

sekt. pryw. poza rolnict. 53 13 32 1 1 199
prywatnym gosp. rolnym 50 12 32 1 5 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 46 15 34 3 1 157
276 - 399 47 14 32 4 3 109
400 - 549 49 10 36 3 2 279
550 - 799 45 10 40 1 3 160
Powyżej 799 zł 60 9 29 1 1 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 49 13 30 4 4 363
Średnie 47 12 36 2 2 471
Dobre 57 8 32 2 1 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 16 40 1 3 73
Raz w tygodniu 47 13 37 2 2 566
1-2 razy w miesiącu 45 6 37 5 7 160
Kilka razy w roku 58 13 24 4 1 207
W ogóle nie uczestniczy 73 6 18 0 3 83

Poglądy polityczne
Lewica 75 8 15 1 1 273
Centrum 54 10 33 1 1 310
Prawica 30 10 60 0 0 274
Trudno powiedzieć 40 18 23 10 8 231
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 12 10 76 0 1 1089

Pł eć
Mężczyźni 13 12 74 0 1 516
Kobiety 12 9 77 0 1 573

Wiek
18-24 lat 16 8 76 0 0 157
25-34 11 9 79 0 1 191
35-44 12 15 71 0 2 229
45-54 12 8 78 0 2 210
55-64 14 7 77 0 1 117
65 lat i więcej 11 10 74 2 2 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 12 78 1 2 401
Miasto do 20 tys. 9 11 78 0 1 130
20 - 100 tys. 11 7 81 0 0 203
101 - 500 tys. 18 8 73 1 0 205
501 tys.i więcej mieszk. 22 12 64 0 2 150

Wykształ cenie
Podstawowe 13 10 73 1 3 332
Zasadnicze zawodowe 11 10 79 0 1 286
Średnie 13 11 76 0 0 376
Wyższe 16 9 76 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 10 73 0 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 13 11 75 0 1 110
Pracownicy fiz.- umysł . 13 11 75 0 1 107
Robotnicy wykwalifikowani 12 10 78 0 0 86
Robotnicy niewykwalifik. 9 7 82 0 2 50
Rolnicy 2 15 78 0 5 54
Pracujący na wł asny rach. 12 8 80 0 0 55

Bierni zawodowo
Renciści 8 13 77 0 2 139
Emeryci 13 8 76 2 1 198
Uczniowie i studenci 21 5 73 0 0 55
Bezrobotni 14 10 74 0 2 111
Gospodynie domowe i inni 18 12 69 0 1 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 13 9 78 0 0 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 16 69 0 0 91

sekt. pryw. poza rolnict. 11 9 79 0 1 199
prywatnym gosp. rolnym 8 14 75 0 4 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 13 77 0 1 157
276 - 399 10 11 78 0 1 109
400 - 549 10 8 79 1 2 279
550 - 799 16 9 73 0 1 160
Powyżej 799 zł 14 10 76 0 0 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 11 73 0 2 363
Średnie 10 11 77 0 1 471
Dobre 16 6 77 1 0 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 10 73 1 1 73
Raz w tygodniu 15 10 73 0 1 566
1-2 razy w miesiącu 7 11 80 1 2 160
Kilka razy w roku 8 9 80 1 2 207
W ogóle nie uczestniczy 14 8 77 0 1 83

Poglądy polityczne
Lewica 4 5 91 0 0 273
Centrum 10 9 80 0 1 310
Prawica 27 16 57 0 0 274
Trudno powiedzieć 9 11 74 1 4 231
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Tabela 7. Stosunek do Tadeusza Mazowieckiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 12 22 59 4 4 1089

Pł eć
Mężczyźni 13 21 61 2 3 516
Kobiety 12 22 57 5 4 573

Wiek
18-24 lat 20 28 43 6 3 157
25-34 11 24 57 3 5 191
35-44 14 21 60 1 4 229
45-54 8 21 64 3 4 210
55-64 12 17 66 2 3 117
65 lat i więcej 11 17 63 6 3 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 23 47 6 7 401
Miasto do 20 tys. 9 16 69 3 3 130
20 - 100 tys. 10 23 65 0 2 203
101 - 500 tys. 11 18 67 3 1 205
501 tys.i więcej mieszk. 9 24 63 3 2 150

Wykształ cenie
Podstawowe 15 22 51 7 6 332
Zasadnicze zawodowe 15 18 59 4 4 286
Średnie 10 26 61 1 2 376
Wyższe 7 16 78 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 20 73 0 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 8 16 73 1 1 110
Pracownicy fiz.- umysł . 21 21 48 3 7 107
Robotnicy wykwalifikowani 15 22 61 0 3 86
Robotnicy niewykwalifik. 11 21 61 5 2 50
Rolnicy 8 34 37 5 15 54
Pracujący na wł asny rach. 9 31 56 0 4 55

Bierni zawodowo
Renciści 14 13 62 6 5 139
Emeryci 9 17 68 4 2 198
Uczniowie i studenci 20 34 41 4 0 55
Bezrobotni 17 22 52 6 3 111
Gospodynie domowe i inni 8 34 50 4 5 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 10 24 62 2 3 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 16 15 66 1 1 91

sekt. pryw. poza rolnict. 15 23 58 1 3 199
prywatnym gosp. rolnym 8 30 43 6 13 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 24 51 5 4 157
276 - 399 19 20 53 1 6 109
400 - 549 13 19 61 4 3 279
550 - 799 11 17 68 3 2 160
Powyżej 799 zł 7 22 70 0 0 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 26 48 5 5 363
Średnie 11 19 63 3 4 471
Dobre 10 19 66 3 2 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 7 73 4 3 73
Raz w tygodniu 12 24 58 2 4 566
1-2 razy w miesiącu 12 20 56 6 6 160
Kilka razy w roku 13 22 57 7 2 207
W ogóle nie uczestniczy 12 23 61 3 1 83

Poglądy polityczne
Lewica 15 22 60 2 2 273
Centrum 13 23 60 1 3 310
Prawica 11 15 72 1 2 274
Trudno powiedzieć 11 27 42 12 8 231
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Tabela 8. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 29 17 47 4 3 1089

Pł eć
Mężczyźni 29 16 49 2 4 516
Kobiety 29 17 44 7 3 573

Wiek
18-24 lat 33 26 30 8 3 157
25-34 30 22 43 2 3 191
35-44 28 16 50 1 4 229
45-54 28 15 52 2 4 210
55-64 33 9 52 5 1 117
65 lat i więcej 22 12 51 11 4 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 18 48 6 6 401
Miasto do 20 tys. 20 23 46 8 2 130
20 - 100 tys. 27 16 55 1 1 203
101 - 500 tys. 42 10 43 4 1 205
501 tys.i więcej mieszk. 41 17 38 1 3 150

Wykształ cenie
Podstawowe 22 15 47 10 6 332
Zasadnicze zawodowe 24 20 48 3 4 286
Średnie 35 17 45 1 2 376
Wyższe 40 11 48 0 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 9 47 0 0 59
Prac.umysł .niż.szczebla 36 17 46 0 1 110
Pracownicy fiz.- umysł . 33 18 43 3 3 107
Robotnicy wykwalifikowani 39 19 38 0 3 86
Robotnicy niewykwalifik. 26 31 37 5 0 50
Rolnicy 7 17 66 3 7 54
Pracujący na wł asny rach. 30 24 40 0 6 55

Bierni zawodowo
Renciści 21 12 52 10 5 139
Emeryci 27 9 53 6 4 198
Uczniowie i studenci 35 23 26 11 6 55
Bezrobotni 21 22 48 5 4 111
Gospodynie domowe i inni 28 17 48 3 3 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 35 14 49 1 1 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 40 22 37 1 0 91

sekt. pryw. poza rolnict. 33 23 41 1 2 199
prywatnym gosp. rolnym 13 16 60 5 7 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 23 19 47 6 4 157
276 - 399 20 24 51 2 3 109
400 - 549 29 13 49 5 4 279
550 - 799 32 17 45 4 2 160
Powyżej 799 zł 41 14 43 1 1 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 16 48 6 6 363
Średnie 27 18 49 4 3 471
Dobre 38 15 42 4 2 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 9 49 4 3 73
Raz w tygodniu 35 17 43 2 3 566
1-2 razy w miesiącu 16 18 52 9 6 160
Kilka razy w roku 20 17 51 9 4 207
W ogóle nie uczestniczy 27 17 52 3 2 83

Poglądy polityczne
Lewica 11 11 74 2 2 273
Centrum 26 19 49 3 3 310
Prawica 58 13 24 1 3 274
Trudno powiedzieć 18 24 38 13 7 231
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Tabela 9. Stosunek do Macieja Pł ażyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 19 15 31 32 3 1089

Pł eć
Mężczyźni 24 14 32 27 3 516
Kobiety 15 15 30 37 4 573

Wiek
18-24 lat 12 18 31 38 1 157
25-34 16 11 25 42 5 191
35-44 21 19 27 29 3 229
45-54 23 15 34 25 2 210
55-64 23 11 37 20 8 117
65 lat i więcej 16 10 35 36 2 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 10 27 46 3 401
Miasto do 20 tys. 24 18 24 32 3 130
20 - 100 tys. 27 16 32 22 3 203
101 - 500 tys. 21 19 36 22 2 205
501 tys.i więcej mieszk. 15 15 41 23 6 150

Wykształ cenie
Podstawowe 17 12 24 43 4 332
Zasadnicze zawodowe 15 15 25 42 2 286
Średnie 20 18 39 21 3 376
Wyższe 34 10 43 9 3 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 14 42 6 3 59
Prac.umysł .niż.szczebla 17 22 37 19 4 110
Pracownicy fiz.- umysł . 14 10 31 39 6 107
Robotnicy wykwalifikowani 30 21 27 19 2 86
Robotnicy niewykwalifik. 17 9 20 54 0 50
Rolnicy 13 5 19 61 2 54
Pracujący na wł asny rach. 22 19 37 22 0 55

Bierni zawodowo
Renciści 14 13 34 35 4 139
Emeryci 22 10 37 27 4 198
Uczniowie i studenci 7 16 34 41 2 55
Bezrobotni 20 18 19 41 3 111
Gospodynie domowe i inni 12 19 23 41 5 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 24 15 33 24 4 185
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 17 38 18 2 91

sekt. pryw. poza rolnict. 17 17 32 31 3 199
prywatnym gosp. rolnym 18 7 17 56 3 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 16 26 43 2 157
276 - 399 16 13 26 42 3 109
400 - 549 19 13 32 32 4 279
550 - 799 18 13 38 26 4 160
Powyżej 799 zł 25 19 40 14 1 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 14 24 42 4 363
Średnie 19 14 34 30 4 471
Dobre 23 17 36 21 2 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 4 46 29 6 73
Raz w tygodniu 18 15 35 28 3 566
1-2 razy w miesiącu 18 12 27 40 3 160
Kilka razy w roku 21 15 24 37 2 207
W ogóle nie uczestniczy 27 24 16 29 4 83

Poglądy polityczne
Lewica 32 15 25 26 2 273
Centrum 21 18 28 31 3 310
Prawica 11 10 56 20 3 274
Trudno powiedzieć 10 15 13 55 6 231


